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II. Gemeinderatssitzung vom 24. April 2023

1. Neuwahl VizebürgermeisterIn
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Da Hr. Mario Szakats sein Amt als Vizebürgermeister 
und auch sein Mandat als Gemeinderat und Ersatz-
gemeinderat per 31.3.2023 zurückgelegt hat, rückt  

Hr. Ehrenreiter Josef nach und wird vom Bürgermeis-
ter als Gemeinderat angelobt.

Aus dem Gemeinderat

Nach dem Rücktritt von Vizebürgermeister Szakats,
wurde aus der Mitte der SPÖ-GemeinderätInnen der
Vizebürgermeister gewählt. Von den fünf abgegebe-
nen Stimmen entfielen alle fünf auf Anita Kahl.
Frau Anita Kahl gilt somit als zur Vizebürgermeisterin
gewählt. Diese nahm die Wahl an.

Ich gratuliere Anita recht herzlich und hoffe auf eine 
gute Zusammenarbeit im Sinne der Gemeinde!

2. Wahl eines Mitgliedes in den Abwasserausschuss Prellenkirchen-Potzneusiedl 
Hier wird anstatt dem bisherigen Vizebürgermeister 
einstimmig Fr. Vizebürgermeisterin Kahl in den Abwas-

serausschuss Prellenkirchen-Potzneusiedl gewählt.

3. Grundsatzbeschluss Kinderkrippe (einstimmig)
Aufgrund der Nachfrage und den Vorgaben des Lan-
des nach einer Kinderbetreuung der unter 2,5 Jähri-
gen ist, wie bereits berichtet, eine gemeinsame Lö-
sung mit den Gemeinden Neudorf und Gattendorf
angedacht. Gattendorf hat keine Möglichkeit einer Er-
weiterung des Kindergartens bzw. Platz für eine neue
Krippe, dies trifft grundsätzlich auch auf Potzneusiedl
zu. Neudorf könnte den Bauplatz neben dem Kinder-
garten erwerben und dort erweitern.

Mit der Krippe kommen zwei Probleme auf die Ge-
meinde zu: erstens ist es nicht billig und zweitens ist 
die Krippe nicht in Potzneusiedl. Dies wurde von man-
chen bereits bei der Erhebung kritisiert. 
Im Falle einer Kooperation beträgt die Baukostenför-
derung 30%. Grundsätzlich besteht laut der durch-
geführten Erhebung der Bedarf von fünf bis acht Kin-
dern. Wie die Kostenaufteilung erfolgen soll, ist noch 
nicht bekannt. 

4. Werkvertrag mit Fr. Dr. Roszuczky  (einstimmig)
Neben Dr. Derks wurde mit unserer jetzigen Gemein-
deärztin Fr. Dr. Roszuczky ein Werkvertrag zur Toten-

beschau abgeschlossen. Die Leute können sich somit 
aussuchen, welchen Arzt sie zur Totenbeschau holen. 
Das Honorar richtet sich nach der Honorarempfeh-
lung der Ärztekammer, der Großteil dieser Kosten ist 
durch die Einhebung einer Verwaltungsabgabe für die 
Totenbeschau gedeckt. 

Dr. Roszuczky: 02142 52303		
Dr. Derks: 02142 6658
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6. Diverse Baubewilligungen – Ausnahme von der Bausperre

Aus dem Gemeinderat

5. Vergabe der Arbeiten in den Alleebreiten / a) Straßenbau- und Kanalarbeiten /  b) Gehsteigarbeiten
Für die Straßenbau-, Gehsteig- und Kanalarbeiten in 
den Alleebreiten wurden fünf Angebote eingeholt. 
Die Fa. Leyrer und Graf hat kein Angebot abgegeben, 
die Fa. Habau ist mittlerweile mit der Fa. Held & Fran-
cke fusioniert. 
Folgende Offerte sind eingegangen:   
Held & Francke: € 151.807,69   
Strabag: € 145.065,20   
Porr: € 134.234,11               
Vom Angebot des Best- und Billigstbieters, der  

Fa. Porr, entfallen € 8.166,14 auf die Gehsteigarbei-
ten und € 126.076,97 auf die Straßenbau- und Kanal-
arbeiten.
Nach Rücksprache konnte ich noch zusätzlich ei-
nen 3%igen Skontoabzug bei Zahlung innerhalb von  
14 Tagen für die Gemeinde ausverhandeln – immer-
hin ca. € 4.000,00. Ebenso soll eine nicht zurückzahl-
bare KIP-Förderung des Bundes von ca. € 30.000.-  
lukriert werden. Der Gemeinderat zeigt sich einstim-
mig damit einverstanden.

Die behandelten Bauvorhaben widersprechen 
nicht den Zielen der Bausperrenverordnung vom 
18.08.2021 bzw. der beabsichtigten Gesamtgestal-

tung in der Gemeinde sowie dem Flächenwidmungs-
plan, somit spricht sich der Gemeinderat einstimmig 
für die Ausnahme aus.

7. Energieliefervertrag mit der Burgenland Energie
Wie allen bereits bekannt ist, kann auch die Gemeinde
einen Ein-Jahres-Fixtarif für Strom und Gas erhalten.
Die Frist für den Abschluss wurde für die Gemeinden
bis Juni verlängert und gilt rückwirkend mit 1. April

d.J. Der Strompreis beträgt € 0,23. Der Gemeinderat
befürwortet den Abschluss des genannten Vertrages
einstimmig.

8. Wahl eines neuen Mitgliedes in den Prüfungsausschuss bzw. des Obmannes
Da die neu gewählte Vizebürgermeisterin als Prüfungs-
ausschussobfrau nicht mehr in Frage kommt, wird auf 

SPÖ- Vorschlag Gemeinderat Ehrenreiter einstimmig 
zum neuen Prüfungsauschusssobmann gewählt.

10. Allfälliges                                                                                                   
Unter Allfälligem wurden 15 Punkte behandelt.
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Aus dem Gemeinderat

III. Gemeinderatssitzung vom 28. September 2023
1. 1. Nachtragsvoranschlag 2023 (einstimmig)
Mit dem 1. Nachtragsvoranschlag verbessert sich der
Ergebnishaushalt um € 13.400,00 auf -332.200,00

und der Finanzierungshaushalt um € 34.500,00 auf 
-193.700,00.

2. Abschluss einer Vereinbarung mit der Fa. Pannonia Kiesgewinnung GesmbH
(8 ÖVP dafür, 5 SPÖ dagegen)                                                                                                         
Die geplante Schottergrube bzw. Bodenaushubdepo-
nie befindet sich an der Hottergrenze zu Neudorf und 
war von der Fa. Kotzian gepachtet. 
Nun beabsichtigt die Fa. Pannonia, die Grube bzw. 
eine Deponie zu betreiben - laut neuer Planzeichen-
verordnung des Landes sollte nun jede Schottergrube 
auch gleich die Verfüllung gewidmet bekommen, des-
halb soll diese „Grünfläche – Entnahme- und Verfül-
lungsfläche“ lauten. Die Verfüllung erfolgt mit Boden-

aushubmaterial. Aufgrund der Rechtssicherheit zum 
Erhalt einer Entschädigung wurde die Beratung eines 
Rechtsanwaltsspezialisten in Anspruch genommen, 
der einen entsprechenden Vertrag konzipierte. 

Das Grundstück ist bereits als „Grünfläche-Schot-
tergrube“ gewidmet, d.h. dass die Gemeinde einen 
Schotterabbau nicht verhindern kann. Die SPÖ spricht 
sich gegen diese Vereinbarung, die ÖVP dafür aus.

3. Ansuchen auf Umwidmung Grst.Nr. 1049 in „Grünfläche – Entnahme- und Verfüllungsfläche“
Die Fa. Pannonia hat, wie bereits unter Punkt 2 be-
richtet, den Antrag gestellt, dass Grundstück 1049 
von „Schottergrube“ in „Grünfläche – Entnahme- und 
Verfüllungsfläche“ umgewidmet werden soll. 
Auf Anfrage der Vizebürgermeisterin stelle ich fest, 

dass die Gemeinde vom Schotterabbau Landschafts-
schutzabgabe lukriert. Diese wird durch das Land ein-
gehoben, 40% davon erhält die Gemeinde. Gegen 
diese Widmung spricht sich die SPÖ aus, die ÖVP ist 
dafür.

4. Straßenbezeichnung Alleebreiten West (einstimmig)
Für die Parallelstraße der Alleebreiten ist eine Stra-
ßenbezeichnung zu benennen. Gemeindekassier
Hiermann spricht sich im Namen der ÖVP dafür aus,
diese als „Batthyanygasse“ zu bezeichnen, für Vize-
bürgermeisterin Kahl käme eine Verlängerung des
Bründlweges in Frage.
Der Name Batthyany steht mit den Grafen, dem
Schloss und letztendlich diesem Grund in Verbindung.

Er soll speziell an die letzte Gräfin Luise erinnern, wel-
che durch ihre soziale Ader (Stichwort Aufschließung 
Siedlung) in Potzneusiedl anerkannt war. Der Gemein-
derat zeigt sich mit dem Vorschlag von Gemeindekas-
sier Hiermann einstimmig einverstanden.



5

Aus dem Gemeinderat

7. Bericht der Gebarungsprüfung durch das Land Burgenland
Im April wurde die Gemeinde durch Beamte der Lan-
desregierung auf Herz und Nieren geprüft. Die Amts-
leiterin fasst den Bericht mit den wichtigsten Punkten 
wie folgt zusammen:
• Die offenen Forderungen betragen per 24.4.

€ 13.011,08, dies ergibt einen Wert von 0,93% der
Einzahlungen aus der operativen Gebarung, die-
ser Wert ist als „Sehr gut“ anzusehen.

• Gesamtverbindlichkeiten € 556.075,36, dies er-
gibt einen Schuldenstand von € 881,26 pro Kopf.
Dieser Wert ist im Vergleich zu anderen Gemein-
den als „Sehr gut“ zu beurteilen.

• Subventionen: werden gemäß den vom Gemein-
derat beschlossenen Richtlinien vergeben.

• Belege: diesen wurden stichprobenartig geprüft 
und für in Ordnung befunden. Alle Belege sind an-
gewiesen, Skonti werden in Anspruch genommen.

• Friedhofsgebühr/Leichenhallenbenützung: Diese
ist per Gesetz nicht mehr hoheitlich, somit ist ein
entsprechender Beschluss für die Einhebung ei-
nes Leichenhallenbenützungsentgeltes zu fassen.

• Die Sitzungsprotokolle wurden auf ordnungs-
gemäße Einladung der entsprechenden Organe,
auf Regelmäßigkeit, auf gesetzliche Vorgaben etc.
überprüft. Der Prüfungsausschuss hat (aufgrund
von coronabedingten Ausfällen) nicht regelmä-
ßig getagt. Zukünftig soll ordnungsgemäß 1x pro
Quartal geprüft werden.

• Die Vermögensrechnung wurde ebenso über-
prüft. Zur Neubewertung des Vermögens im Zuge
der Eröffnungsbilanz 2020 wurde als Beispiel der
Kindergarten überprüft und festgestellt, dass die
Bewertung ordnungsgemäß und nachvollziehbar
durchgeführt wurde

Finanzielle Situation der Gemeinde: 
• Die öffentliche Sparquote betrug zuletzt 18,51%,

dies stellt einen guten Wert dar.
• Es wird eine positive freie Finanzspitze erwirt-

schaftet.
• Die Eigenfinanzierungsquote, welche zuletzt

113,92 betrug, wird als „sehr gut“ bezeichnet.
• Die Schuldendienstquote beträgt 2022 6,24, d.h.

Werte unter 10 Prozent sind als positiv zu bewer-
ten.

• Die Substanzerhaltungsquote ist sehr niedrig, d.h.
in den nächsten Jahren sind Investitionsmaßnah-
men einzuleiten, damit ein entsprechendes Sach-
anlagevermögen auch für künftige Generationen
zur Verfügung steht.

• Die Nettoergebnisquote ist positiv.
• Die Nettovermögensquote betrug zuletzt 87,91%,

dies ist ein sehr guter Wert.
• Die Verschuldungsdauer liegt bei 1,06 Jahren, dies

ist ein ausgezeichneter Wert.

Zusammenfassend wird festgestellt, dass auch in Zu-
kunft die Grundsätze der Sparsamkeit, Wirtschaftlich-
keit und Zweckmäßigkeit einzuhalten sind.
Als Bürgermeister freut es mich sehr, dass der Ge-
meinde durch die Aufsichtsbehörde ein ausgezeich-
netes Zeugnis ausgestellt wurde. Mein Dank gilt der 
Amtsleiterin und den Bediensteten für die hervorra-
gende Arbeit!
Der Bericht wird vom Gemeinderat wohlwollend zur 
Kenntnis genommen.
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Aus dem Gemeinderat

8. Beschluss zur Einhebung eines Leichenhallenbenützungsentgeltes (einstimmig)
Wie unter Punkt 7 besprochen, soll anstatt einer Ver-
ordnung nunmehr ein Beschluss zur privatrechtlichen 
Einhebung des Leichenhallenbenützungsentgeltes ge-
fasst werden. Es wurden Entgelte im Bezirk erhoben, 
die von € 0 bis € 500 reichen. Der Gemeinderat einigt 
sich auf eine Pauschale, unabhängig von der Dauer 
der Benützung, von € 100. 

Zur Entrichtung des Leichenhallenbenützungsentgel-
tes ist der nächste Angehörige bzw. die Person, die ge-
mäß § 19 Abs. 4 des Burgenländischen Leichen- und 
Bestattungswesengesetzes für die Bestattung Sorge 
zu tragen hat, verpflichtet.

9. Antrag der SPÖ gem. § 38 Abs.4 Bgld. GemO; Aufstellung Bankomat
„Der Gemeinderat möge beschließen, dass im Ge-
meindegebiet von Potzneusiedl ein Bankomat eta-
bliert werden soll. Der Bürgermeister wird aufgefor-
dert, Angebote einzuholen.“
Begründung: Ein Bankomat in der eigenen Gemein-
de ist zur Versorgung der Bevölkerung mit Bargeld im 
eigenen Ort, besonders im Zeichen des Klimawandels 
zur CO2-Einsparung und Einsparung in Zeiten der Teu-
erung vor allem für Jugendliche und ältere Menschen 
dringend erforderlich und stellt eine wichtige Sozial-
leistung für die gesamte Bevölkerung dar.“ Die Vize-
bürgermeisterin teilt dazu mit, dass aufgrund ihrer 
Recherchen auch andere Gemeinden Bankomate ver-
loren haben, jedoch gibt es durchwegs auch kleinere 
Gemeinden, die einen Bankomat aufgestellt haben, 
z.B. die Gemeinden Ollern und Tullnerbach. Es gibt 
Anbieter wie Sand am Meer, eventuell sind diese er-
schwinglicher als die Raika.

Meine Stellungnahme: Nach Bekanntgabe der Schlie-
ßung der Raika in Potzneusiedl hat er sich genaues-
tens bezüglich der Weiterführung des Bankomaten im 
Ort erkundigt. Ab 150 Abhebungen pro Tag wird ein 
Bankomat angeblich erst erschwinglich. Er selbst hat 
sogar mit dem Generaldirektor der Raika ein ausführ-
liches Gespräch geführt, um eventuelle Lösungsmög-
lichkeiten zu finden. Da das Land jedoch zur Zeit Er-
hebungen bezüglich Bankomatstandorte durchführt, 
geht er davon aus, dass das Land eventuell Schritte für 
eine kostengünstige Möglichkeit zur Aufstellung eines 
Bankomaten setzt.

Man einigt sich grundsätzlich, dass in Potzneusiedl 
ein Bankomat aufgestellt werden soll, wenn vom Land 
die entsprechenden Rahmenbedingungen geschaffen 
werden und sich die Gemeinde die Kosten dafür leis-
ten kann.

10. Diverse Baubewilligungen – Ausnahme von der Bausperre (einstimmig)
Es liegen vier Bewilligungen vor, welche durch Gut-
achten bestätigen, dass die Bauvorhaben NICHT den 

Zielen der Bausperre widersprechen, sodass der Ge-
meinderat diese freigibt.

11. Aussetzen des Heizkostenzuschusses
Für die heurige Heizsaison wurde der Heizkostenzu-
schuss durch den Wärmepreisdeckel der Landesre-
gierung ersetzt. Dieser bringt heuer einen wesentlich 
größeren Teil der Bevölkerung (bis Einkommen von 
€ 63.000 netto) eine spürbare Entlastung. Daher be-
schließt der Gemeinderat einstimmig, den Heizkos-
tenzuschuss der Gemeinde heuer aufzuheben und 
nach Wiedereinführung des Heizkostenzuschusses 
durch das Land einen neuerlichen Beschluss zu fas-
sen.
 Im Jahr 2022 hat die Gemeinde ca. € 10.000 an Heiz-
kostenzuschuss ausbezahlt!

12. Kassaprüfung vom 29.06. und 21.09.2023; Be-
richt des Obmannes
Obmann Ehrenreiter liest beide Kassaprüfungsproto-
kolle vor. Der Gemeinderat nimmt dies zur Kenntnis.



Aus der Gemeinde
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Personelles
Unsere älteste Gemeinde-
bürgerin feierte ihren 95. 
Geburtstag. 
Der Bürgermeister über-
raschte Frau Szabo Ange-
la mit Blumenstrauß und 
Gutschein und gratulierte 
recht herzlich.

Haberleitner Leon, Szechenyi Manuel und Zellesnyak 
Philipp haben mit der Reifeprüfung ihre Schulausbil-
dung abgeschlossen – wir gratulieren und wünschen 
euch alles Gute für die Zukunft!
Gratulation auch unserem Gemeindejugendreferen-
ten Fabian Aigner, der beim Lehrlingswettbewerb der 
Zimmerer im Burgenland den 3. Platz und österreich-
weit den 13 Platz belegen konnte – super Fabi!

Ortschronik
Da Potzneusiedl ein Jubiläum bevorsteht, habe ich 
mit dem Landesarchiv bezüglich der Erstellung einer 
Festschrift oder Ortschronik Kontakt aufgenommen. 
Dabei wurde ich an Hr. Kriszt vermittelt, der bereit 
ist, dies für unsere Gemeinde zu übernehmen. Er lädt 
aber auch interessierte GemeindebürgerInnen ein 
mitzumachen und ihn zu unterstützen. 
Wer Interesse hat, bitte sich in der Gemeinde zu melden.

Fit in den Sommer!
Einige Damen haben vom Angebot der Gemeinde Ge-
brauch gemacht, gemeinsam mit Trainer Toni fit in 
den Sommer zu gelangen. Toni über die Teilnehmerin-
nen: „Tolle Damen, eine tolle Gruppe von Menschen. 
PS: Ihr Alter wird nicht bekanntgegeben, aber ich hof-
fe, dass ich in ihrem Alter noch so jung sein werde! ;-)“
Dem ist nichts hinzuzufügen, außer – 
Fortsetzung folgt! 

Kickboxen
Es freut mich, dass sehr viele Leute, vor allem Jugend-
liche und Kinder, daran teilnehmen. Neben Respekt 
und Disziplin wird auch die Konzentrations-, Koordina-
tions- sowie Konditionsfähigkeit gefördert. Kickboxen 
ist zudem eine wirksame Methode zur Selbstverteidi-
gung! 
Dank an Robert Lelenz für`s organisieren!  

Wer noch Interesse hat kann jederzeit Dienstag und 
Freitag vorbeischauen. Info unter 0680 1063762.



Aus der Gemeinde
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Jubilarehrung 2023 
Wie jedes Jahr gab sich die Gemeinde Potzneusiedl 
auch heuer die Ehre, ihre Jubilare zu feiern. Runde 
oder halbrunde Geburtstage ab 70 Jahre sowie golde-
ne und auch diamantene Hochzeiter wurden im An-

schluss an den Sektempfang geehrt. Nach dem Fest-
mahl wurde in gemütlicher Runde getratscht und in 
der Vergangenheit geschwelgt – schön war`s!

Erstkommunion 2023
Am Pfingstmontag empfingen unsere Erstkommuni-
onskinder Julia, Adela, Dustyn, Elias, Lara und Sophia 
zum ersten Mal das hl. Sakrament der Eucharistie.

Pater Gerald widmet sich neuen Aufgaben
Auf diesem Wege möchten wir uns nochmals bedan-
ken. Im August konnten wir uns in der Danksagungs-
messe von Pater Gerald verabschieden. 
Nach fast 10 Jahren übernimmt er neue Aufgaben 
und wird zunächst 2 Jahre in Graz und anschließend 
in Uganda tätig sein. Wir hoffen auf ein Wiedersehen 
und wünschen Pater Gerald alles erdenklich Gute für 
seine Zukunft.

Wir begrüßen Pater Myroslav Rusyn
Pater Myroslav Rusyn übernimmt die Aufgaben von 
Pater Gerald. Wir freuen uns sehr, ihn in unserer  
Gemeinde begrüßen zu dürfen. 



Aus der Gemeinde

Sommer Feriencamp
Das Feriencamp sorgte auch heuer 
wieder für begeisterte Kinder in unse-
rer Gemeinde. Durch Spiel, Sport und 
Abenteuer vermittelten Daniel und sei-
ne Pädagogen-Kollegen unseren Kin-
dern Begeisterung für Zusammenarbeit, 
viel Bewegung in der Natur und soziale 
Kompetenzen. 

Abschlussfest
Mit Ende des Kindergartenjahres fand im Freizeit-
zentrum die Verabschiedung der in die Schule wech-
selnden Kindergartenkinder statt. Mit großem Einsatz 
und Enthusiasmus und unter tosendem Applaus der 
anwesenden Familien, verabschiedeten sie sich mit 
einer persönlich einstudierten Einlage vom Kindergar-
ten! Bravo! 

Bei diesem Anlass wurde unsere langjährige Kinder-
gartenhelferin Winnie, sowie unsere Aushilfspäd-
agogin Jasim  herzlich 
verabschiedet. Schade, 
dass ihr nicht mehr da 
seid - wir wünschen euch  
alles Gute für euere  
neuen Aufgaben! 
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BSV Potzneusiedl – erfolgreicher Übungsleiterkurs
Gesundheit und Sicherheit der Mitglieder sowie Fair-
play im Sport ist die oberste Priorität des BSV Potzneu-
siedl. Vor diesem Hintergrund fand im Freizeitzentrum 
ein Übungsleiterkurs statt, den folgende Mitglieder 
des BSV Potzneusiedl erfolgreich abgeschlossen ha-
ben: Eduard Dringel, Robert Möbs, Brigitte Mastalir 
und Robert Mastalir. Damit kann den aktuellen und 
auch zukünftigen Mitgliedern des Vereins eine fun-
dierte sportliche Ausbildung geboten werden. 
Wir gratulieren sehr herzlich!

Besuch Volksschule
Zum Schulschluss statteten die Volksschulkinder un-
serer Gemeinde einen Besuch ab. Zur Veranschau-
lichung des Heimatkundeunterrichts wurde das 
Gemeindeamt, mit den Bediensteten, und der Bür-
germeister besucht. Anschließend spazierte man zu-
sammen mit unseren Vorschulkindern durch das Dorf 
und besuchte neben Pranger, Feuerwehr, Schloss, 
Kriegerdenkmal, Biotop auch die großen Windräder 
mit dem Windradmuseum. Schön war`s!  

Aus der Gemeinde
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Landesmeisterschaft und Internationales Sternturnier WA Scheibe Outdoor
Am 7. Juli 2023 wurde in Potzneusiedl die 25. Landes-
meisterschaft und ein internationales Sternturnier im 
Bogensport ausgetragen. Der BSV Potzneusiedl hat 
als Gastgeber diese Sportveranstaltung, welche mit 
knapp 60 Teilnehmern aus dem In- und Ausland sehr 
gut besucht war, perfekt vorbereitet. In den verschie-
denen Alters- und Bogenklassen wurden die besten 
Schützen ermittelt. Natürlich wurden alle Gäste auch 
mit gutem Essen, köstlichen Mehlspeisen und kühlen 
Getränken versorgt.
Der BSV Potzneusiedl war nicht nur als Gastgeber, 
sondern auch sportlich top und konnte folgende her-
vorragende Ergebnisse erzielen:
Landesmeister 2023 WA Outdoor BSV Potzneusiedl: 
Koloszar Adalbert, Ehrenreiter Josef,  Dringel Eduard 
und Nejezchleb Richard 
Vizelandesmeister 2023 WA Outdoor BSV Potzneu-
siedl: Sinkovics Franz und Horvath Herbert 
Wir gratulieren herzlich!

Abschnittsübung
Heuer fand die Abschnittsübung der Feuerwehren 
Potzneusiedl, Gattendorf, Neudorf, Parndorf und 
Zurndorf mit ca. einhundert Einsatzkräften in Potz-
neusiedl statt. 
Mit dabei auch eine Suchhundestaffel des Roten 

Kreuzes. Annahme war ein Waldbrand im Bereich 
Weingartenweg/Berggasse/Waldweg. Nicht nur bei 
der Übung, sondern auch nach der Nachbesprechung 
und Stärkung im Freizeitzentrum wurde aufgrund des 
warmen Wetters ordentlich gelöscht.
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Fußballspiel der Gemeindebediensteten gegen die BH Neusiedl
Ende September wurde das jährlich stattfindende 
Behördenfußballmatch der Bezirkshauptmannschaft 
gegen die Gemeinden des Bezirkes Neusiedl am See 
in Potzneusiedl ausgetragen.  Bei den Damen gab es 
einen 11:2 Kantersieg für die Gemeinden. 
Bei den Herren siegte die Bezirkshauptmannschaft fu-
sioniert mit der Polizei und dem AMS in einem drama-
tischen Spiel gegen die Gemeindebediens-
teten des Verwaltungsbezirkes mit 7:6. Die 
siegreichen Teams erhielten den Wander-
pokal der nun ein Jahr im Amt verbleibt und 
nächstes Jahr in Nickelsdorf wieder auf die 
Sieger wartet. Alle Teilnehmer gaben ihr 
Bestes und fanden einen netten Ausklang 
bei Speis und Trank.
 „Das Spiel ist immer ein besonderer An-
lass, um sich auch außerhalb des Diens-

tes zu treffen und die Freundschaft und Kolle-
gialität zwischen den Institutionen des Bezirks  
zu vertiefen“, erklären die beiden Organisatoren  
Gerald Gombay und Franz Ziniel, die sich bei der  
Gemeinde Potzneusiedl und Bürgermeister Franz  
Werdenich und natürlich auch beim Schiedsrichter 
Robert Gruber bedankten.  

Pensionisten
Im Zuge der der schön 
gestalteten Mutter- 
und Vatertagsfeier 
der Pensionisten im 
Freizeitzentrum wur-
den langjährige Mit-
glieder geehrt.

Aus der Gemeinde
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Inspizierung Feuerwehr 
Am 25. August fand die jährliche In-
spizierung der FF Potzneusiedl durch 
ABI Michael Amri statt. 
Übungsannahme war ein Fahr-
zeugbrand nach einem Verkehrsun-
fall. Zwanzig Mitglieder sowie vier 
Feuerwehrjugendliche nahmen an 
der Übung teil. Bezirksfeuerwehr-
kommandant OBR Anton Kandels-

dorfer, die Vizebürgermeisterin und 
der Gemeindevorstand konnten sich 
von der Schlagkraft der Mannschaft 
überzeugen.
Anschließend wurde Kommandant 
HBI Herbert Takacs mit dem Ver-
dienstzeichen des Bgld. Landes-
feuerwehrverbands in Silber ausge-
zeichnet. Wir gratulieren! 

Kindergartenbesuch bei Einsatzkräften
Wie schon die letzten Jahre luden auch heuer wie die 
Freiwillige Feuerwehr und unser Polizeiposten die 
Kindergartenkinder zu einer Besichtigung ein. Herge-
zeigt und vorgeführt wurde alles was in den jeweili-
gen Organisationen gebraucht wird. Highlight waren 
das Blaulicht und Folgetonhorn. Zum Abschluss gab es 

eine gute Jause. 
An dieser Stelle ein herzliches Dankeschön unserer 
Feuerwehr und dem Polizeiposten, die dies für unsere 
Kleinsten ermöglicht haben. 
Danke Herbert! 
Danke Gerhard!   

Aus der Gemeinde
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Parlamentsbesuch
Das Parlament gehört zu den wichtigsten politischen 
Einrichtungen der Republik – die ÖVP organisierte im 
Sommer einen Blick hinter die Kulissen.  Im frisch sa-
nierten Prunkbau an der Ringstraße entdeckten wir 
etwa den historischen Sitzungssaal aus der Kaiser-
zeit oder die neue imposante Glaskuppel über dem 
Sitzungssaal des Nationalrats. Zugleich erfuhren wir 
amüsante Anekdoten und überraschende Geschich-
ten aus 140 Jahren Parlamentsgeschichte. Den Ab-
schluss bildete der Besuch der Galerie, wo die laufen-
de Nationalratssitzung verfolgt werden konnte.  

Pfarrausflug
Dieser führte zuerst zu Pater Gerald nach Graz, wo er 
uns seine neue Wirkungsstätte vorstellte. Danach ging 
es auf die Steirische Weinstraße und von dort weiter 
zum größten Wallfahrtsort Kroatiens, Maria Bistrica. 
Anschließend stand Zagreb am Programm. Neben 
einem Stadtrundgang gab es einen Empfang in der 
österreichischen Botschaft durch Botschafter Dr. Mar-
kus Wuketich, wo er uns über deren Arbeit aufklärte. 
Zum Abschluss wurde die slowenische Stadt Marburg 
besucht. Mit vielen schönen und auch interessanten 
Eindrücken wurde dann die Rückreise angetreten. 
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WINTERDIENST  
Für neu kunden-15% 

Winterdienst Betreuung von 01.11 – 31.03 des folgendes Jahr  
Dann sind sie bei uns Richtig. Für Neukunden einmalige Pauschal 350€ netto. 

 

                          Christbaumverkauf 

Ab den 10.12-23.12 des Folgedes Jahr in Marchegg Bahnstraße 54  

Lieferung Gratis ! 

 

Mevlo’s Gartenparadies Bietet Noch mehr Dienstleistung an bei 
Neukunden – 15%.... 

Rasenmähen - Heckepflege - Entrümpelungen aller Art         
Baggerarbeit und vieles mehr.. 

 

Erntedankfest
Am ersten Oktobersonntag fand das Erntedankfest 
bei wunderbarem Schönwetter vor der Hubertuska-
pelle statt. Im Anschluss an das Fest wurde von der 
Katholischen Frauenbewegung zur Agape geladen.
Der Kindergarten veranstaltete ein eigenes Ernte-
dankfest für die Kinder mit Pfarrer Günther Kroiss in 
der Kirche. Dabei schmückten die Kinder ihre Lieb-
lingsgefährte mit Erntegaben und zogen zum Fest in 
die bis zum letzten Platz besetzte Kirche ein.

Aus der Gemeinde
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Vortrag zum Thema Frauengesundheit 
Die SPÖ Potzneusiedl/Gattendorf/Neudorf organi-
sierte unter dem Motto „Was ist Frauengesundheit? 
Der kleine Unterschied- Frauen sind anders krank als 
Männer“ einen The-
menabend im Frei-
zeitzentrum. Viele 
interessierte Damen 
lauschten dem Vor-
trag unserer Ge-
meindeärztin Frau 
Dr. Roszuczky.



Partnergemeinde
Ende Oktober lud die Gemeinde die Mitarbeiter und 
Vertreter der verschiedenen Organisationen zu einer 
Stippvisite in unsere zukünftige Partnergemeinde 
BUDMERICE ein. 
Budmerice ist eine Gemeinde in der Westslowakei mit 
ca. 2400 Einwohnern und befindet sich im Hügelland 
Trnavská pahorkatina (Teil des slowakischen Donau-
tieflands) unweit den Kleinen Karpaten am Flüsschen 
Gidra, das oberhalb des Ortes zwei Teiche speist und 
ist 15 Kilometer von Trnava entfernt. Mit der Gemein-
de verbindet sich eng die Palffy-Dynastie, vor allem 
durch das Schloss, das in den Jahren 1888 und 1889 
für den Graf Jan Palffy erbaut wurde.  Das Vorbild für 
das Schloss waren die Loire-Schlösser, für die zahl-
reiche kleine Türme und Dachfenster charakteristisch 
sind. Die Schlossfassade ist horizontal gegliedert, do-
miniert vom hohen Turm mit einer Turmuhr. 
Dort wurden wir von Bürgermeister Jozef Savkuliak 
herzlich zum Mittagessen begrüßt. Mit seinem Team 
präsentierte er uns Schloss, Kindergarten, Feuerwehr, 

Schule, Freizeitpark, Freilichtmuseum und Aussicht-
turm. Wir waren beeindruckt, auch von der herzli-
chen Aufnahme. 
Demnächst wird der Bürgermeister mit einer kleinen 
Gruppe uns einen Besuch abstatten und mit nächs-
tem Jahr könnten wir unsere Partnerschaft Potzneu-
siedl – Budmerice besiegeln.
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Tag der offenen Tür
Ebenfalls im Oktober veranstaltete die Freiwillige 
Feuerwehr einen Tag der offenen Tür, wobei Jugend-
liche und auch Erwachsene die Möglichkeit hatten 
sich über die Feuerwehrarbeit zu informieren sowie 

deren Gerätschaften zu besichtigen. Auch das „Aller-
heiligen-Striezel-Schnapsen“ stand heuer wieder am 
Programm.



STREUSALZ- AKTION 

Auch heuer gibt es wieder die STREU-
SALZAKTION der Gemeinde - ab sofort 

in der Altstoffsammelstelle um € 10,- je 
25 kg-Sack beziehbar! 

Feldhasenverkauf

Die Jagdgesellschaft Potzneusiedl bie-
tet auch heuer wieder die Möglichkeit 
zerlegte, vakuumierte Feldhasen zum 

Stückpreis von € 12.- inkl. Zustellung zu 
kaufen. Bestellungen bitte an Jagdleiter 
Peter Schön unter 0669 195 319 06.  

KLEIDUNG FÜR DIE GRUFT 

Hr. Wolfgang Urban organisiert auch 
heuer wieder die Aktion „Gruft“. 
Ab sofort bis einschließlich 2. Dezember 
kann man bei der Altstoffsammelstelle 
während der Öffnungszeiten Herbst- 
und Winterkleidung in Säcke verpackt 

abgeben. 
Bitte nur gereinigte intakte Kleidung, vor 
allem Pullover, Hosen, Jacken, Mäntel, 
warme Damen- und Herrenunterwä-
sche, Socken, Schuhe/Stiefel, Mützen, 
Handschuhe, Schlafsäcke...

Wandertag

Am Nationalfeiertag, dem 26. Oktober, ver-
anstaltete die SPÖ bei wunderschönem 
Herbstwetter wieder den Wandertag, des-
sen Route diesmal über die Mekotte- und 
Bruckeräcker zurück zum Freizeitzentrum 
führte. 

Aus der Gemeinde
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ADVENTFENSTER 

Wer auch heuer wieder zu vorweihnachtlicher Stim-
mung in der Ortschaft beitragen möchte, kann sich 
gerne im Kalender für die Adventfenster vormerken 
lassen. Fr. Hannelore Haladik übernimmt heuer diese 
Aufgabe - sie ist unter 0664 / 542 555 8 erreichbar – 
Danke. 
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Danke!
Herzliches Dankeschön an alle Spender und jenen, 
die wieder einmal für die Allgemeinheit und das All-
gemeinwohl in unserer Gemeinde unentgeltlich zur 
Verfügung standen! 
Spezieller Dank diesmal an Herrn Gerald Raab für 
das kostenlose Ausmalen des Freizeitzentrums und 
Herrn Walter Pap sen. für die Instandhaltung und 
Pflege des Weißen Kreuzes. 
Besten Dank Gerald! Danke Walter!  

Spenden
Frau. Angela Szabo € 50.-
Fam. Monika und Peter Radinger € 100.-
Fam. Rosa und Franz Guttmann € 80.-
Fam. Wittich € 50.-
Frau Josefa Tschanter € 100.- 
Ein herzliches Dankeschön!

Über die Geburt ihrer Tochter Mia Elina am 10. Oktober 
freuen sich Nikoletta und Matthias Kahl.

John heißt der Sohn von Gabriella und Georg Richter, welcher
am 27. Oktober das Licht der Welt erblickte.

Wir heißen die neuen ErdenbürgerInnen  
herzlich willkommen und wünschen ihren  
Familien viel Glück für die Zukunft.

Geburten

WINTERTERMINE ALTSTOFFSAMMELSTELLE – ÖFFNUNGSZEITEN 10 – 12 UHR 

Bis 18. November Normalbetrieb, 
anschließend alle 14 Tage: 
Samstag 2. Dezember, 
Samstag 16. Dezember, 
Samstag 30. Dezember 
Samstag 13. Jänner, 

Samstag 27. Jänner, 
Samstag 10. Feber, 
Samstag 24. Feber, 
Samstag 09. März.

Danach wieder wöchentlich!

VORSCHAU WINTERDIENST 

Brief ans Christkind
Der Christkindl-Postkasten, betreut von Fam. Hahn

men. Bitte: Bei Schneefall, um durchzukommen und

-Böhm, wird auch heuer wieder die Kinderaugen
erstrahlen lassen.

Dieser hat den Auftrag, spätestens ab 6 Uhr zu räu- effizienter räumen zu können, auch im eigenen Inter-
esse die Autos immer auf einer Straßenseite parken.



In April feierte:
Frau Rosa Guttmann ihren 75.
Frau Michaela Preis ihren 60.
Frau Anna Windisch ihren 70.

Im Mai feierte:
Herr Robert Nemeth seinen 70.
Frau Angela Szabo ihren 95.
Frau Sona Chlumecka ihren 50.
Frau Mag. Ingrid Zangenfeind Ihren 50.
Frau Regina Tschanter ihren 50. 

Im Juni feierte:
Frau Doina Stanila ihren 60.
Herr Peter Schön seinen 70.
Frau Monika Krebs ihren 70.
Herr Josef Glock seinen 85.
Herr Richard Nemeth seinen 75. Geburtstag

Im Juli feierte:
Frau Elisabeth Walentich ihren 75.
Frau Katharina Ehrenreiter ihren 50.
Frau Gerlinde Bössner ihren 80. 

Im August feierte:
Herr György Klenper seinen 50.
Frau Adolfine Chytry ihren 85.
Herr Tibor Hruby seinen 50.

Im September feierte:
Herr Christian Leberl seinen 50.
Frau Jana Lamperova ihren 50.
Frau Josefa Tschanter ihren 80.

Im Oktober feierte:
Herr Mag. Dr. Stefan Schuhmacher seinen 60.
Frau Monika Siehs ihren 60.
Herr Michael Pressl seinen 50.
Herr Ernest Weisz seinen 60.
Frau Petra Rainer ihren 50.
Frau Gertrude Nemeth 
ihren 70. Geburtstag!

WIR GRATULIEREN HERZLICH!

Geburtstage

Am 7. September ist Frau Christine Urban 
im 79. Lebensjahr,
am 11. September Herr Johann Keri 
im 74. Lebensjahr,
am 28. Oktober Herr Friedrich 
Gruber im 78. Lebensjahr
und am 31. Oktober 
Frau Elisabeth Fiala 
im 94. Lebensjahr verstorben.

Unsere Anteilnahme 
gehört den Angehörigen!

Wir trauern

Aus der Gemeinde

Martina Böhm und Fabian Arpke haben sich 
am 16. Juni vor der Standesbeamtin ihr Jawort 
gegeben.

Den Bund der Ehe haben am Standesamt Potz-
neusiedl Nikoletta und Matthias Kahl geschlos-
sen.

Lukas und Susanne Wittich wurden in der 
Pfarrkirche getraut.

Alles Gute für die Zukunft den Brautpaaren!

Hochzeiten

Das Ehepaar Gertrude und Alfred Nehmeth 
feierten ihr 50 jähriges Ehejubiläum – 
wir gratulieren!

Goldene Hochzeit 


